

自从在卢浮宫惊鸿一瞥,马面裙就走进了时尚人群的视野。一两年 的时间里,各路自媒体博主关于马面裙的视频层出不穷,终于,在2024年 春节,马面裙点燃了龙年,当仁不让地成为备受关注的新时尚。

# 佳节里佳服 串起的佳话

# 那一片裙裾惊艳了2024年的春光

马面裙,两侧褶裥,前后正 中平面,从腰部到裙边,呈长长 一片,"马面"即由此而来。裙边 有绣花或印花,衬上绸缎质地的 面料,富丽华贵,经典雅致。

马面裙的爆红并非凭空而 来。传统马面裙为一片式,穿 着时在腰部围起,系上腰带,穿 着方便,有些女孩子直接在牛 仔裤外穿, 变装极为简单。款 式上,前后平面塑形,两侧褶裥 又很好地体现了女性曲线。站 立时,裙摆垂悬,显得修长;走 动时,裙摆飘荡,婀娜多姿;坐 下时,裙摆如扇形展开,有芭蕾 般的优雅。马面裙的塑形修形 功能也极为强大,自媒体展示

的照片中,身着马面裙的女孩 无不腿长腰细,身材了得,其 实,这样的效果马面裙功不可 没,无论腰细腰粗,腿长腿短, 也无论你肚子上有没有赘肉, 对于马面裙来说,要隐去这样 一点瑕疵不在话下。这样的服 装,想不红也难。

刚刚过去的春节,大街上张 灯结彩,一派喜庆,穿马面裙的 女子,有被马面裙衬得高挑独立 的年轻女性,有将马面裙穿出知 性典雅味道的中年女性,也有烂 漫如花的幼童,她们在这春节的 氛围中袅袅走过,成为春节街景 中最为优美的一幕。

有中华传统文化景点或博

物馆,干脆将马面裙作为女性讲 解员的工作服,黑色或红色的马 面裙,纹饰古典,与展品或景点 互相映衬,相得益彰。

有海峡对岸的女主持人在 直播节目中一面嘲笑几位男性 嘉宾居然不知道马面裙,一面很 骄傲地告诉他们:我也在网上买 了马面裙春节穿。

很难统计这个春节有多少 女性将马面裙收入了她们的衣 橱,有一个出乎意料的消息大概 可以让人们窥见这拨马面裙的 热度:山东曹县,一个从来不以 时尚或服饰出名的小县城,春节 前抢了一拨马面裙潮流,销售额 超过了3个亿。



穿马面裙的女子成为春节街景中优美的一幕。

# 让每一个年代的美丽都因我们活着

斗转星移,日月更替,当年 的生活方式消逝了,但所有的美 好都不应该被历史的烟尘湮没。

汉未央传统文化促进中心 主仟胡英霞从2005年就开始组 织社团,不遗余力地推广中华传 统文化。她告诉记者,当时,大 多数人对汉服并不了解,常常将 汉服误认为日本或韩国服装,这 使得她非常痛心。

虽然当时理解她工作的人 很少,甚至不能得到家里人的 认同。但是,她和研究历史的 先生却认准,随着文化自信的 逐渐增强,中华传统文化的宣 传推广一定会掀起一个高潮。 认同的人少,他们就从身边开 始,家人反对,他们就业余做 "地下"工,经过十余年的宣传、 推广,在热心传统文化的人士 共同努力下,汉服的认可度已 经非常高了。

但是,"汉服"与其他民族的 历史服装相比还是有很大的不 同,经历了2000年的变迁,每个 时代的服装都有显著的特点,胡 英霞开玩笑说,现在在汉服社群 中甚至出现了"汉服党",也就是 喜欢不同朝代服装的人群的聚

合。有人喜欢秦汉服装的那种 古朴和稳重;有人喜欢唐代服 装,大唐盛世带来的开放风气让 唐代人的服装在观念上更接近 现代人:文人喜欢宋制服装,李 清照、苏东坡都是他们心中的一 面镜子;明代的华丽也有人追 捧,一针一线,极尽精巧,让后人 自叹弗如。

胡英霞说:"通过这些年的 不断学习,我读懂了汉文化的 美,这种美计我深深着迷。"她组 织汉舞演出、汉礼培训和汉式婚 礼,开设"未央学馆",将汉文化 渗透到人们的生活之中。不久 前,她又组织元宵活动,所有的 人都穿汉服入场,形成了一次汉 文化推广的高潮。

她也跟记者谈到了当下的 热点:马面裙。她说,马面裙突 然爆红,一个是因为它适合日 常穿着,实用性更强,不像常规 汉服都是宽袍大袖的,所以就更 适合当下的年轻人。另外,既有 传统又有时尚感,也是马面裙走 红的重要原因。

她悄悄透露:即将到来的三 八国际妇女节,他们将举行一个 体验马面裙的活动。

# 风流5000年,迷住你很难吗?

东华大学教授、博导. 上海 纺织服饰博物馆馆长卞向阳对 于马面裙的爆红并没有特别的 惊讶。作为中国服装史专家,他 还兼任着中国服装设计师协会 副主席和上海时尚之都促进中 心主任。跨越古今的视野,使他 对这一服装时尚现象有着更加 深刻的认识。

他告诉记者,大约在2000年 前后,有一批中华传统文化的热 爱者,觉得各民族都有自己的民 族服装,唯独汉族没有,这与中华 文化的博大精深、源远流长很不 相符,于是,一场汉服复兴运动就 自下而上地开始了。

上下5000年,仅有文字记载 的历史有2000年,漫长的历史中, 中国人的服饰有过许多改变,有的 是因为某一时代的思想文化发生 的改变,比如唐代服饰的开放和明 代服饰的保守:有的改变是因为技



新中式服饰引燃时尚风潮。

术和丁艺的讲步,比如汉唐服饰的 古朴和宋、明服饰的华丽:也有的 是异族文化的融入和时代变迁带 来的改变,比如清代的旗袍和后来 的学生装、中山装。 历史的发展, 为后世的时尚提供了丰富的养料, 但也为人们复兴汉服带来了很多 课题和难度。

汉未央传统文化促进中心主 任胡英霞告诉记者,汉服爱好者 也有"派别",有人喜欢秦汉服饰 的古朴,有人喜欢宋代服饰的仙 与, 也有人喜欢明代服饰的华丽。

马面裙是明代出现的,不过 当时穿着的要求和现在不同,那 时女子穿马面裙,要穿长过腰部 的上衣,将裙腰遮住,这也是为什 么马面裙的绣花主要集中在下部 的原因:被上衣遮住的地方可以

卞教授说,马面裙在当下走 红,是传统文化与现代时尚生活



"重回汉唐"供图

结合的结果。最大的变化就是不 再必须搭配把腰遮住的衣服,而 可以把它作为现代生活方式中的 裙子去穿,可以把上衣束在裙子 里面,把裙腰露出来。这样,它的 使用场景就非常广泛,它就变成 了时装中的一类,就可以不放在 原来特定的古风场景,很多场景 都可以穿。它甚至可以去跟西式 的衬衫搭配,更加符合现代化的 生活方式,形成中华传统文化和 我们当代生活场景结合的一个典 范。再加上时下大家都特别关注 中国特色的时装,所以一下就火

随着马面裙成为现代时尚服 饰中的一员,各式各样的改造和改 良也随之出现。除了一片式的马 面裙,也出现了和普通裙子类似的 可以套穿的马面裙,马面裙的款式 特征也被各类服装所吸收。

马面裙是传统服饰国潮化的 成功典范,卞教授解释说,所谓国 潮,就是将传统文化与现代时尚 结合,形成有中国特色的现代时 尚文化。他告诉记者,这方面的 研究和实践已经非常多,比如对 中国传统纹样和图案的研究运 用,还有盘扣等中国服饰元素的 使用都很普遍。

卞教授说:"我们要对传统文 化有更加深刻的认识,在此基础 上有更多的传承创新,才能够直 正把这个新中式的风潮延续下 去,比如,成都品牌"重回汉 唐"就在做这方面的探索。在产 业上,供给侧跟消费者要匹配,设 计师要有更多的想法,品牌的经 营者要有更多的想法,要去创造 消费者的欲望。这样,才能真正 将中华传统文化继承发扬起来。

#### ●绿缎地彩绣四龙八凤纹马面裙 19世纪后期

裙长 100cm, 腰围 127cm。裙身为 绿色缎地,两侧压纵向黑色缎子条纹, 盘金绣龙纹,五彩绣凤纹,共四龙八 凤。马面两侧和下摆有黑色宽边,并在 马面两侧挖出大云头,外压粉红色福寿



#### 黄缎地彩绣花卉马面裙 1900-1910年

裙长100cm,腰围124cm。裙身面 料为黄色缎地,彩绣花卉纹。两侧压黑 色机织花边,并在马面两侧和下摆处并 排两道精细的黑缎花边。马面绣彩色 花卉纹,花纹不集中,位置较高,这是晚 清马面裙的发展趋势。



上海纺织服饰博物馆藏品图